

# 吹面不寒杨柳风，4月新规送暖意

“吹面不寒杨柳风”的4月，一批新规如约而至。老年人办理出入境业务更便捷、小微客车租赁服务更完善、国家赔偿案件的精神损害赔偿标准更明确……来看看，哪条让你更暖心？

## 老年人办理出入境证件更简便

4月1日起，6项便利老年人办理出入境证件的新举措开始施行。

相关单位将建立老年人办理证照“绿色通道”，设置老年人等需扶助群体窗口，老年人可不经网上预约直接到出入境办证大厅窗口办理业务，并由窗口受理人员帮助老年人打印申请表，加强出入境办证大厅自助设备人工引导服务，为老年人提供人工咨询、指引等服务和帮助。

60岁(含)以上老年人申办普通护照、往来港澳通行证或往来台湾通行证，可直接复用5年内曾办理过的出入境证件照片或居民身份证件照片，无需现场重新拍照或提供照片。

此外，出入境政务服务平台增加亲友代办等适合老年人网上办事功能，增设大字体、大按钮页面展示，为老年人等广大群众提供证件速递、邮费支付、全程速递信息查询等服务。

## 小微型客车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务

当前，我国小微型客车租赁业务蓬勃发展，但经营管理不规范、承租人权益难以有效保障等问题也日益突出。4月1日起施行的《小微型客车租赁经营服务管理办法》，对这类业务作出全面规范。

办法明确，小微型客车租赁经营者不得随车提供驾驶劳务。小微型客车租赁经营者应当在经营场所或者服务平台以显著方式明示服务项目、租赁流程、租赁车辆类型、收费标准、押金收取与退还、客服与监督电话等事项。

在承租人用车行为方面，办法要求承租人持机动车驾驶证租赁车辆并随车携带租赁车辆机动车行驶证，按照租赁合同约定使用租赁车辆，未经租赁经营者同意，不得改动租赁小微型客车部件、设施和变更机动车使用性质，不得将租赁小微型客车抵押、变卖、转租。



## 国有资产监管再添法律保障

《行政事业性国有资产管理条例》自4月1日起施行，对行政事业性国有资产的监督管理作出规定。

条例明确行政事业性国有资产管理情况的报告制度，报告的内容包括资产负总责，相关管理制度建立和实施，资产配置、使用、处置和效益等，并需按照有关规定向社会公开管理情况。

为贯彻落实政府“过紧日子”要求，条例规定行政事业单位应当优先通过调剂方式配置资产，鼓励共享共用。超标准配置国有资产的，责令改正；情节较重的，对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

过度破坏。同时加强家禽疫病防控力度，当前正值家禽疫病高发期，要积极配合做好家禽的免疫、消毒、饲养管理等工作。”邵斌说。

### 当好果蔬技术“百科书”

“苗木定植后，要及时浇足定根水。在对幼树进行修剪时，别忘了涂好愈合剂。果园里的病虫害预防，一定要早发现、早治疗……”眼下正逢果树春季生长的关键期，3月24日，市农科院果蔬科技服务团队专家郑丽、夏文娟一行赴崇阳县港口乡开展“科技闹春耕”活动，指导当地村民科学开展果树种植管理工作。

在油榨村，仁康火龙果专业合作社一直是市农科院果蔬科技服务对接服务企业。2016年，该合作社在专家们的指导下，引入红肉火龙果种植。

“火龙果的挂果时间长，能从8月一直采摘到12月，效益十分可观。2017年，我村火龙果项目实现销售收入22.5万元，贫困户们通过到基地劳动获得收益达10.3万元，全村

## 国家赔偿案件明确精神损害赔偿标准

《最高人民法院关于审理国家赔偿案件确定精神损害赔偿责任适用法律若干问题的解释》4月1日起施行，推动正确适用国家赔偿法有关规定，合理确定精神损害赔偿责任。

司法解释将消除影响、恢复名誉合并作为一种责任承担方式，不再拆分。消除影响、恢复名誉与赔礼道歉两种责任方式可以单独适用，也可以合并适用。

根据该司法解释，致人精神损害的，应当为受害人消除影响、恢复名誉或者赔礼道歉；造成严重后果的，一般在人身自由权、生命健康权赔偿金总额的50%以下(包括本数)酌定精神损害抚慰金，同时视案件具体情形，为受害人消除影响、恢复名誉或者赔礼道歉；后果特别严重的，可在50%以上酌定。

## 七类行政案件最高法应裁定再审

什么样的行政案件最高法应当裁定再审？4月1日起施行的《最高人民法院关于办理行政申请再审案件若干问题的规定》明确了七种情形。

根据该规定，下列行政申请再审案件中，原判决、裁定适用法律、法规确有错误的，最高人民法院应当裁定再审；在全国范围具有普遍法律适用指导意义的案件、跨行政区域案件、重大涉外或者涉港澳台案件、涉及重大国家利益和社会公共利益的案件，经高级人民法院审判委员会讨论决定的案件，以及最高人民法院认为应当再审的其他案件。

已经发生法律效力的判决、裁定认定事实清楚，适用法律、法规正确，当事人主张的再审事由不成立的，最高人民法院可以迳行裁定驳回再审申请。当事人不服人民法院再审判决、裁定的，可以依法向人民检察院申诉抗诉或者检察建议。



## 民航发展基金征收标准降低

根据财政部公告，为进一步降低企业成本、优化营商环境，自4月1日起，将航空公司应缴纳民航发展基金的征收标准，在按照《财政部关于调整部分政府性基金有关政策的通知》降低50%的基础上，再降低20%。

民航发展基金属于政府性基金，其前身是对乘客征收的机场建设费以及对航空公司征收的民航基础设施建设基金。据中国民航空局测算，调整后，正常情况下每年减轻企业成本支出约80亿元。这对于帮助航空公司渡过疫情难关、快速恢复发展有重要意义。

(据新华社)

# 2021年一季度“南鄂楷模”榜单

1.毕明安 原赤壁市神山镇毕畈村党支部书记、村委会主任



毕明安，男，1967年4月出生，中共党员，生前担任赤壁市神山镇毕畈村党支部书记、村委会主任。2019年3月8日，毕明安同志在工作中突发脑溢血，不幸离世。

2007年，毕明安进入毕畈村村委会工作，从最基层的办事员、村干部，再到2014年开始任职村党支部书记，他扎根基层，奉献了毕生心血。在毕明安的带领下，毕畈村脱贫攻坚、村庄环境整治、村级集体经济发展等工作都取得很好的成绩，村级年终考核中，均排名全镇前列。他是为民办事的“奔跑者”，也是村民的好书记。

毕明安曾多次获得“优秀支部书记”荣誉称号。

2.黄敬华 咸宁市城顺出租汽车有限公司出租车司机



黄敬华，男，1969年5月出生，咸宁市城顺出租汽车有限公司出租车司机。

从事出租车行业12年来，黄敬华始终坚持以“诚信经营，文明服务”为原则，用微笑接送来自五湖四海的宾客，努力为乘客提供安全、舒心、快捷、经济的服务。2020年11月3日，黄敬华在打扫出租车卫生的时候，发现后排角落里躺着一个有些脏兮兮的黄布袋子，打开一看，里面装有1万多元的现金和46万元的存折。他第一时间将失物送到公司，积极寻找失主，终于在第二天找到了失主李七元老人，李七元老人感动地说：“包里是我和老伴的全部家当。这个社会还是好人多啊。”

黄敬华多次被评为优秀出租车驾驶员。

3.饶龙泉 崇阳县妇幼保健院院长



饶龙泉，男，1979年4月出生，中共党员，崇阳县妇幼保健院院长。

自2004年从武汉大学毕业参加工作以来，饶龙泉始终敬畏生命，刻苦钻研，锐意创新，廉洁行医，待患者如亲人；做事敢碰硬、勇担当、重实效。16年来在他手上转危为安、重返健康、母子平安的患者不胜枚举。从事妇产科工作至今，成功参与、独立完成的各类妇产科手术达1万多台次，且从医近16年来零投诉、零事故。

2017年被评为“咸宁市新世纪高层次人才”，2018年被评为湖北省先进工作者，2020年荣获咸宁市优秀共产党员、咸宁市抗击新冠肺炎疫情先进个人称号。

4.徐厚来 通城县广电网络公司退休职工



徐厚来，男，1960年8月出生，中共党员，通城县广电网络公司退休职工。

在对越自卫反击战场上，他是一名报话员，冒着枪林弹雨，三次负伤忍痛不下火线，坚守战斗岗位传达前线战报；在工作中，他勤劳朴实，兢兢业业，为群众倾情服务，出色完成各项工作任务；在日常生活中，他是一位好战友，四十年如一日，坚持照顾烈士战友徐天明的母亲，真情感人肺腑。

徐厚来事迹多次被媒体报道，在社会引起强烈反响。曾荣获二等功一次，获得优秀共产党员、五好文明家庭、通城县“最美双拥人物”等荣誉称号。

## 四部门印发通知

### 开展新能源汽车下乡活动

据新华社北京3月31日电 记者3月31日从工信部获悉，工信部、农业农村部、商务部、国家能源局近日印发通知，部署于今年3至12月开展新一轮新能源汽车下乡活动，并支持企业与电商、互联网平台等合作举办网络购车活动。

据悉，本轮新能源汽车下乡活动将在山西、吉林、河南等地举办若干场专场、巡展、企业活动。

工信部鼓励各地出台更多新能源汽车下乡支持政策，改善新能源汽车使用环境，鼓励参与活动企业加强售后服务保障。

## 交通运输部

### 让老年人打车出行更便利

据新华社北京3月31日电 记者31日从交通运输部获悉，交通运输部日前印发工作方案，要求推广出租汽车电召服务，实现95128约车服务电话号码覆盖100个地级以上城市。推动主要网约车平台公司开通电话叫车服务，优化约车软件，增设方便老年人使用的“一键叫车”功能。

方案明确，各省级交通运输主管部门将要推广应用95128电话号码纳入年度重点工作，明确本省份推广应用95128电话号码的工作目标、推进计划、责任部门和联系人，并于4月底前报交通运输部。督促指导主要网约车平台公司优化约车软件，增设方便老年人使用的“一键叫车”功能，并开通自有号码的电话叫车服务。

## 汽油、柴油

### 价格迎年内首次下调

据新华社北京3月31日电 在连续九次上涨后，汽油、柴油价格迎来年内首次下调。国家发展改革委3月31日称，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自31日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别降低225元和220元，折合每升下调约0.18元和0.19元。

国家发展改革委有关负责人表示，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际市场原油价格大幅下降。国家发展改革委价格监测中心分析认为，由于海外疫情防控形势再度严峻，市场此前对全球经济复苏的乐观预期有所降温，预计短期内国际油价下行压力有所加大。

## 凝心聚力学党史 砥砺前行强党性

### 咸安税务局举办学党史专题读书会

**本报讯** 通讯员王冰、宋康报道：学史明理，学史增信，学史崇德，学史力行。3月26日，咸安区税务局蓝色训练营举办“凝心聚力学党史，砥砺前行强党性”学党史专题读书会。

读书会邀请到退休税务干部、94岁的抗美援朝英雄李昌友为大家讲党课。“赴前线要渡河，桥头已经被敌人部署了重型装甲和机枪，此路不通，只能再找一处薄弱的地方淌水渡河，很多只有十几岁的战友身材瘦小，被湍急的河水冲走。我们是踏着战友的尸体在过河！”李昌友老英雄深情地讲述抗美援朝的参战经历。

提及战友牺牲，老英雄不禁流泪。全体蓝营营员无不感动，全部起立，一同向革命先辈们致敬。老英雄勉励全体青年干

部，听党话，感党恩，跟党走，珍爱和平，认真工作，踏实学习，为国家贡献力量。

在交流环节，营员们纷纷踊跃发言。一位营员表示：“今天的生活，是革命先辈们用生命和鲜血铸就出来的，来之不易，定当珍惜。学习党史，可以让我们从党的优良传统和革命精神中吸取营养，对做好税务工作、陶冶情操、提升能力起到重要的指导作用。”

下一步，咸安区税务局将继续开展形式更多的学党史、感党恩、听党话、跟党走系列主题活动，把学习党史总结经验、推动工作、解决实际问题结合起来，开展好“我为群众办实事”实践活动，推动党史学习成效转化为工作动力和成效。

经全市各地各部门申报推荐，市委宣传部、市委文明办组织综合评审，2021年一季度“南鄂楷模”候选人公示期满，现将结果予以发布。

1.毕明安 原赤壁市神山镇毕畈村党支部书记、村委会主任



毕明安，男，1967年4月出生，中共党员，生前担任赤壁市神山镇毕畈村党支部书记、村委会主任。2019年3月8日，毕明安同志在工作中突发脑溢血，不幸离世。

2.黄敬华 咸宁市城顺出租汽车有限公司出租车司机



黄敬华，男，1969年5月出生，咸宁市城顺出租汽车有限公司出租车司机。

从事出租车行业12年来，黄敬华始终坚持以“诚信经营，文明服务”为原则，用微笑接送来自五湖四海的宾客，努力为乘客提供安全、舒心、快捷、经济的服务。2020年11月3日，黄敬华在打扫出租车卫生的时候，发现后排角落里躺着一个有些脏兮兮的黄布袋子，打开一看，里面装有1万多元的现金和46万元的存折。他第一时间将失物送到公司，积极寻找失主，终于在第二天找到了失主李七元老人，李七元老人感动地说：“包里是我和老伴的全部家当。这个社会还是好人多啊。”

黄敬华多次被评为优秀出租车驾驶员。

3.饶龙泉 崇阳县妇幼保健院院长



饶龙泉，男，1979年4月出生，中共党员，崇阳县妇幼保健院院长。

自2004年从武汉大学毕业参加工作以来，饶龙泉始终敬畏生命，刻苦钻研，锐意创新，廉洁行医，待患者如亲人；做事敢碰硬、勇担当、重实效。16年来在他手上转危为安、重返健康、母子平安的患者不胜枚举。从事妇产科工作至今，成功参与、独立完成的各类妇产科手术达1万多台次，且从医近16年来零投诉、零事故。

2017年被评为“咸宁市新世纪高层次人才”，2018年被评为湖北省先进工作者，2020年荣获咸宁市优秀共产党员、咸宁市抗击新冠肺炎疫情先进个人称号。

4.徐厚来 通城县广电网络公司退休职工



徐厚来，男，1960年8月出生，中共党员，通城县广电网络公司退休职工。

在对越自卫反击战场上，他是一名报话员，冒着枪林弹雨，三次负伤忍痛不下火线，坚守战斗岗位传达前线战报；在工作中，他勤劳朴实，兢兢业业，为群众倾情服务，出色完成各项工作任务；在日常生活中，他是一位好战友，四十年如一日，坚持照顾烈士战友徐天明的母亲，真情感人肺腑。

徐厚来事迹多次被媒体报道，在社会引起强烈反响。曾荣获二等功一次，获得优秀共产党员、五好文明家庭、通城县“最美双拥人物”等荣誉称号。

5.黄辉 咸安区温泉街道南昌路社区党总支书记、主任



黄辉，女，1973年3月出生，中共党员，现任咸安区温泉街道南昌路社区党总支书记、主任。

疫情发生后，黄辉切实担负起疫情防控责任，第一时间成立28个小区临时党支部，组建了4支常态化巡逻队、1支突击队，300余名党员“亮身份、践初心、比作为”实现了疫情防控党的组织全覆盖。摸排外来返咸人员494名，对330名武汉、黄冈、孝感等重点地区返咸人员落实“两分、两测、一戴”制，对11名发热人员每日两次上门测量体温，安排转运7名密接到指定地点进行隔离。疫情防控成果得到省、领导的肯定，人民网、湖北日报等多家媒体先后对南昌路社区防疫做法进行报道。

曾获得湖北省抗疫先进个人、湖北省优秀共产党员、湖北省人民调解工作先进个人、咸宁市十佳社会事务协理员等荣誉称号。